## Х. А. МАММЕДОВА

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **Н. Ю. Дмитриева**, канд. экон. наук, доц.

## ОСОБЕННОСТИ МЕХАНИЗМА ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЁРСТВА В ТУРКМЕНИСТАНЕ

В настоящее время в Туркменистане законодательные инициативы, направленны на предоставление государственной поддержки частному предпринимательству и развитие взаимовыгодного государственно-частного партнерства. Они обозначены и рассматриваются Меджлисом (Парламентом), а также правовыми исследовательскими институтами Туркменистана. В настоящее время законодательные органы Туркменистана изучают вопрос о том, какое место государственно-частное партнерство могло бы занять в правовой системе Туркменистана, анализируя его риски и преимущества для государства, экономики и общества.

Государственно-частное партнерство (ГЧП) — модель сотрудничества государства и бизнеса по реализации важных проектов в производстве общественных благ с помощью инновационных, финансовых, человеческих ресурсов частного бизнеса, позволяющих получать гарантированные доходы и рынки сбыта, а также снижать перегрузку государственного бюджета. При этом объект ГЧП остается по истечении срока контракта в государственной или муниципальной собственности, что, тем самым, позволяет наиболее полно реализовать общественные интересы.

Основные признаки государственно-частного партнерства:

- стороны партнерства представлены частным и государственным секторами, которые имеют общие цели и четко определенный общественный интерес;
- взаимоотношения сторон фиксируются в договорах, соглашениях, позволяющих решать вопросы национального уровня и развивать ту сферу, которая стратегически важна для государства;
- взаимоотношения сторон должны иметь равноправный характер, предполагающий сбалансированность интересов и рисков партнеров, равную ответственность;
- участники партнерств объединяют свои ресурсы: финансовые, материальные, управленческие, научные, человеческие для достижения общих целей;
- участники должны распределять между собой расходы и риски.
  Участвовать в использовании полученных результатов.

Укрепление делового сотрудничества государства с частным сектором как наиболее мобильным и инициативным экономическим субъектом - одна из ведущих тенденций туркменской экономики. Содействие развитию предпринимательства со стороны государства выражается в координации деятельности различных структур в данной сфере, оценке и анализе программ развития малого бизнеса, организации и изучении новых форм предпринимательства. С помощью законодательных актов формируется система экономических и правовых мер, оказывающих необходимую поддержку субъектам предпринимательства, партнерства государства и бизнеса.

Наиболее перспективными направлениями формирования такого партнерства в нашей стране являются производство продовольствия, текстильная и

фармацевтическая промышленность, строительство, совершенствование инфраструктуры, ЖКХ, туризм, сервисный сектор и др. [1]. Контракты государства с отечественными и иностранными частными фирмами, особенно на тендерной основе, уже получили широкое распространение в нашей стране в таких отраслях, как проектирование и строительство, торгово-закупочная и снабженческая деятельность. Особенно динамично государственно-частное развивается в строительной отрасли. Частные иностранные и отечественные компании осуществляют строительство жилья, административных зданий, различных объектов производственно-технического назначения, здравоохранения, рекреационной инфраструктуры, спортивных сооружений. Наибольшую активность на рынке строительных услуг Туркменистана проявляют Турция, Российская Федерация, Казахстан, Великобритания, Иран и др.

Важной формой государственно-частного партнерства являются арендные отношения, возникающие в связи с передачей частному сектору государственной собственности в аренду. Стабильно увеличивается количество действующих договоров аренды. Так, темп роста количества вновь заключенных договоров в 2011 году составил 110,5 % по отношению к 2010 г. За этот же период поступление средств от аренды государственного имущества увеличилось на 11,8 %. Динамично развивается в нашей стране и такой вид государственно-частного партнерства, как соглашения о разделе продукции. О динамике их развития говорит такой, например, факт, что доля добычи нефти и газа совместными и иностранными компаниями постоянно увеличивается: так, в 2011 году по нефти она составила 46,8 %, а по газу — 12,6 %.

Особенно успешно государственно-частное партнерство развивается в такой традиционной для Туркменистана отрасли, как животноводство. Например, открытые в 2014 году в Ахалском велаяте при участии Президента Гурбангулы Бердымухамедова крупного животноводческого комплекса, предприятия по производству комбинированных кормов, и животноводческой фермы по откорму молодняка.

Для экономики ГЧП обусловило интенсивное развитие инфраструктуры и ускорение темпов обновления основных производственных фондов; повышение качества строительства, эксплуатации и управления за счет инноваций, стимулов и компетенций частных партнеров; более широкий доступ к рынкам частного капитала; рост качества производимой продукции и оказываемых услуг населению; снижение бюджетной нагрузки и высвобождение дополнительных ресурсов. Для государства наблюдается сокращение издержек по созданию, поддержанию социальной или иной общественно значимой инфраструктуры; снижение бюджетных и прочих рисков как результат разделения рисков с частным партнером; доступ к альтернативным источникам капитала; рост надежности государственных инвестиций и повышение вероятности получения ожидаемого результата. Для бизнеса это защищенность инвестиций: в долгосрочной перспективе частная компания получает и государственные активы, и государственные заказы на объект соглашения; гарантированная рентабельность [2].

## Список использованной литературы

<sup>1</sup> Трапезников, В. Государственно-частное партнерство: перспективные направления и механизмы реализации / В. Трапезников [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: http://www.turkmenistan.gov.tm (дата обращения: 22.01.2018).

<sup>2</sup> Нурыев, Я. На пути развития государственно-частного партнерства / Я. Нурыев. – [Электронный ресурс] – 2018. – URL: http://www.turkmenistan.gov.tm (дата обращения: 22.01.2018).